
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA HIDROGRÁFICA 1 

DO RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, REALIZADANO DIA CINCO DE ABRIL DE 2018, NA SEDE 2 

DA AGEVAP, EM RESENDE - RJ. Aos cinco dias do mês de abril de dois mil e dezoito, instalou-se a 1ª 3 

Reunião Ordinária do Comitê de Integração da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul – CEIVAP, na sede da 4 

AGEVAP, em Resende/RJ, com a presença dos seguintes membros: União – Roseli dos Santos Souza 5 

(MMA/SRHQ); Minas Gerais – Letícia de Souza Alves Arrichette (Prefeitura Municipal de Descoberto), 6 

Evaristo Gonçalves Peixoto (Prefeitura Municipal de Pirapetinga), Maria Aparecida Muruci Monteiro 7 

(DEMSUR), Geraldo Sergio dos S. Werneck (Companhia Brasileira de Alumínio), Claudio Luis Dias Amaral 8 

(Agro Indústria Reserva das Gerais), João Emídio Lima da Silva (IAVARP), Matheus Machado Cremonese 9 

(PREA), Heverson Vieira Marangon (CEAVARP), Celso Bandeira de Melo Ribeiro (UFJF), Jackson Leandro 10 

Moreira Gonçalves (FUPAC); Rio de Janeiro – Lívia Soalheiro e Romano (SEA/RJ), Edson Falcão (INEA/RJ), 11 

Lícius de Sá Freire (FIPERJ/RJ), Daniela Vidal Vasconcelos (Prefeitura Municipal de Volta Redonda), Eduardo 12 

Schlaepfer R. Dantas (CEDAE), Thiago Guedes de Freitas (Águas das Agulhas Negras), Humberto Duarte de 13 

Andrade (Light Energia), João Gomes Siqueira (UENF), Roberto Machado de Oliveira (Instituto Rio Carioca), 14 

Vera Lúcia Teixeira (O Nosso Vale! A Nossa Vida!), Vera de Fátima Martins (ACAMPAR); São Paulo – 15 

Mônica Porto (Sec. Est. de Saneamento), Wanderley de A. Soares Junior (Sec. Est. de Saneamento), Gil 16 

Kuchembuck Sacatena (Sec. Est. do Meio Ambiente), Marcos Martinelli (Sec. Est. de Agricultura e 17 

Abastecimento), Agenor Micaelli dos Santos (Prefeitura Municipal de Caçapava), Paulo Henrique de Souza 18 

Coutinho (Prefeitura Municipal de Areias), Éder Campos Oliveira (SAAE Jacareí), Fernando Rodrigues 19 

(FIESP), Maria Aparecida de O. S. Cabral (CIESP Taubaté), Camila Reggiani da Silva (CIESP Jacareí), Renato 20 

Traballi Veneziani (Sin. Rural de São José dos Campos), Wander Luis Carvalho Bastos (Ass. dos Sind. Rurais 21 

do Vale do Paraíba), Thiago Eustáchio Antonino (Usina Paulista Lavrinhas de Energia), Elias Adriano dos 22 

Santos (AJADES), Teresa Cristina Brazil de Paiva (EEL/USP), Luiz Roberto Barretti (ABES/SP); dos 23 

seguintes convidados: Marcelo Vieira de Brito, Vicente de P. Pinto (Prefeitura Municipal de Ubá), Antônio 24 

Gonçalves do Amaral (Prefeitura Municipal de Ubá), Sérgio D. Ferreira (Sabesp), Danilo Cruz Rambaldi 25 

(Prefeitura Municipal de Pirapetinga), Helvécio Rodrigues F. Filho (Prefeitura Municipal de Descoberto), 26 

Leonardo Guedes Barbosa (AGEVAP), Rui Brasil Assis (SSRH-SP), Carlos R. Bortoli (Profill Engenharia 27 

Ambiental S/A), Bruna S. Paiva (Profill Engenharia Ambiental S/A), Marilde Cruz Lima da Silva (IAVARP), 28 

Ronaldo W. T. Peixoto (DEMSUR), Ronald Souza Miranda O. Costa (K2Fs Sistemas), Marcos da Silva Faria 29 

(Prefeitura Municipal de Piquete), Umberto Cinque (Fibria/SP), Juarez Fernandes (Instituto Rio Carioca), 30 

Manoel Franklin Rodrigues (Prefeitura Municipal de Dona Euzébia), Gilmar Antônio Gonzaga (Câmara 31 

Municipal de Dona Euzébia), Ismael Teixeira de Paiva (Prefeitura Municipal de Santa Bárbara do Monte 32 

Verde), João Celso de Paula (Prefeitura Municipal de Santa Bárbara do Monte Verde), Ariadne B. Pereira 33 

(Gerdau S/A), Fabrício César Gomes (DAEE/SP), Circe A. Bouzón (Prefeitura Municipal de Jambeiro), Carlos 34 

R. Rocha (Prefeitura Municipal de Jambeiro), Paulo Henrique (Prefeitura Municipal de Areias), Daiane Alves 35 

dos Santos (AGEVAP), Raissa Galdino (Prefácio); para tratar da seguinte pauta: 1 – Abertura da Sessão; 2 – 36 

Apresentação da Ordem do Dia; 3 – Comunicados; 4 – Aprovação das atas das últimas reuniões; 5 – 37 

Apresentação das Atividades do CEIVAP/AGEVAP em 2017; 6 – Apresentação do Plano de Trabalho do Plano 38 

Integrado de Recursos Hídricos da Bacia do Rio Paraíba do Sul; 7 – Aprovação da Deliberação CEIVAP que 39 

dispõe sobre Revisão da Ajuda de Custo da Sociedade Civil e representação em outros fóruns; e 8 – Assuntos 40 

Gerais. ITEM 1: Abertura da Sessão – A Sra. Monica Porto (Sec. Est. de Saneamento) deu início a 1ª Reunião 41 

Ordinária do CEIVAP. ITEM 2: Apresentação da Ordem do Dia – A Ordem do Dia foi lida e a Sra. Monica 42 

Porto (Sec. Est. de Saneamento) seguiu para o próximo item. ITEM 3: Comunicados – Não houve 43 

comunicados. ITEM 4: Aprovação das atas das últimas reuniões – A Sra. Monica Porto (Sec. Est. de 44 

Saneamento) colocou para aprovação as atas da 2ª Reunião Ordinária e 2ª Reunião Extraordinária do CEIVAP, 45 

do dia 23 de novembro de 2017. O Sr. Lícius de Sá Freire (FIPERJ/RJ) pediu para incluir na pauta da reunião da 46 

Carta CEIVAP nº 015/2018 que trata do Pró Pesquisa, que já foi discutido em outras reuniões. A Sra. Monica 47 

Porto (Sec. Est. de Saneamento) respondeu que a justificativa para uma inclusão de pauta, segundo o Regimento 48 

Interno do CEIVAP, é que o assunto necessite de decisões emergenciais e, apesar da Diretoria considerar o 49 

programa bastante importante, foi considerado que para este tema ser levado para a plenária do comitê, primeiro 50 

deve passar pela discussão no GTAI, para ser debatido pelos representantes de todos os atores da bacia, e que 51 

deve ser analisado pela CTC , que vai fazer uma análise técnica sobre o montante que será gasto no programa. A 52 

Sra. Maria Aparecida de O. S. Cabral (CIESP Taubaté) pediu para que seu posicionamento seja esclarecido a ata 53 

da 2ª Reunião Extraordinária de 2017, visto que era contrária ao que estava sendo discutido em relação ao 54 

reajuste do PPU. A Sra. Monica Porto (Sec. Est. de Saneamento) pediu para a Sra. Maria Aparecida enviar a 55 

sugestão de redação ao CEIVAP. Não havendo mais manifestações, ambas as atas foram aprovadas. ITEM 5: 56 

Apresentação das Atividades do CEIVAP/AGEVAP em 2017 – O Sr. Eduardo Dantas (CEDAE) apresentou 57 

sobre as principais atividades do Comitê e da Agência de Bacia em 2017. Ele falou da divisão das 58 

representações, a estrutura do CEIVAP, resumo de quantidade de reuniões feitas em 2017, ações conforme o 59 

PAP, sobre os status dos projetos do Comitê, participação no 8º Fórum Mundial, envio de proposta de revisão 60 

da cobrança do PPU e do reajuste de valores que contempla a sociedade civil e os critérios da ajuda de custo. O 61 

secretário do comitê disse que o CEIVAP depende da conclusão dos estudos do Plano de Bacia, que já encontra-62 

se em andamento com a empresa contratada, para definição de prioridades  e de ações que resultem na melhoria 63 



da qualidade quantidade das águas da bacia. ITEM 6: Apresentação do Plano de Trabalho do Plano 64 

Integrado de Recursos Hídricos da Bacia do Rio Paraíba do Sul – O Sr. Carlos Bortoli (PROFILL) fez a 65 

apresentação do Plano Integrado de Recursos Hídricos do rio Paraíba do Sul e contou que a proposta já foi 66 

apresentada na AGEVAP, na CTC sobre metodologias e no GT Plano de Bacia, onde o plano de trabalho foi 67 

esmiuçado e estipulado o cronograma da empresa. Ele falou ainda do objetivo central e que, na segunda etapa, 68 

serão elaborados os Planos de Bacia dos afluentes do RJ e de MG. Em seguida, apresentou a empresa PROFILL 69 

Engenharia S/A e as etapas e o cronograma do Plano de Trabalho. ITEM 7: Aprovação da Deliberação 70 

CEIVAP que dispõe sobre Revisão da Ajuda de Custo da Sociedade Civil e representação em outros 71 

fóruns – A Sra. Monica Porto (Sec. Est. de Saneamento) falou que esse item aprova a operação da Deliberação 72 

sobre a revisão da Ajuda de Custo em dois pontos: incluindo as Instituições de Ensino e de Pesquisa e o ajuste 73 

dos valores das ajudas de custo. Ela esclareceu que para votar o ajuste dos valores não é necessário quórum 74 

especial de 2/3 e, portanto, sugeriu aprová-los sem aprovar a inclusão das instituições, visto que esta necessitaria 75 

do quórum especial e que não foi alcançado, mas sim de 24 titulares presentes. O plenário aceitou a proposta de 76 

alteração sugerida pela Sra. Monica Porto. Em seguida, foram apresentadas as alterações na Deliberação 77 

referente aos valores da alimentação, da hospedagem e do deslocamento. A Sra. Vera Lúcia Teixeira (O Nosso 78 

Vale! A Nossa Vida!) pediu para que o CEIVAP colabore com a ajuda de custo também para os pernoites no 79 

caso de reuniões com pauta de dois dias bem como quando houver reuniões diferentes em dias seguidos. O Sr. 80 

João Gomes Siqueira (UENF) solicitou que a pauta da 1ª RE volte à pauta da próxima reunião plenária do 81 

Comitê pois acha que o assunto demorará para ser discutido no Grupo de Trabalho. A Sra. Monica Porto (Sec. 82 

Est. de Saneamento) respondeu que se o GT Regimento Interno não concluir a questão, o CEIVAP incluirá na 83 

pauta da próxima plenária e sugeriu, ainda, que se inclua um item nessa Deliberação dizendo que a Diretoria do 84 

CEIVAP poderá analisar e solicitar ajuda de custo para os casos que não estão contemplados na mesma e que 85 

não infrinjam o Regimento do Comitê. A Sra. Monica Porto (Sec. Est. de Saneamento) falou que assim que 86 

houver o quórum qualificado para a inclusão dessas Instituições, as mesmas entrarão automaticamente na 87 

Deliberação. A Deliberação foi aprovada por unanimidade. ITEM 8: Assuntos Gerais – A Sra. Vera Teixeira 88 

(O Nosso Vale! A Nossa Vida!) fez uma avaliação da participação dos membros do CEIVAP no 8º Fórum 89 

Mundial da Água e disse que faltou integração/articulação do comitê. Outro item é sobre a Comissão 90 

Permanente do Comitê Guandu e do CEIVAP pediu que não seja mais enviada ao CNRH a prorrogação das 91 

datas, visto que o prazo acaba em agosto de 2018, e que seja enviada pra ANA uma proposta consolidada com 92 

valores reais, mesmo que seja necessário fazer alguma reunião extraordinária. A Sra. Vera Lúcia Teixeira (O 93 

Nosso Vale! A Nossa Vida!) falou ainda sobre a reunião do GTAOH e que a pauta do GAOPS não estava sendo 94 

discutida anteriormente pelo grupo, conforme sua proposta de criação, e sobre os reservatórios de Tocos e 95 

Santana. Em seguida, lembrou das datas do ECOB/RJ, que acontecerá nos dias 16 e 17 de maio, em Maricá e o 96 

ENCOB, de 20 a 24 de agosto, em Florianópolis/SC, que precisam ser decididos os membros que vão participar 97 

de cada evento e que solicitou que seja incluído na apresentação do CEIVAP em quais fóruns o comitê possui 98 

representação. O Sr. Roberto Machado (Instituto Rio Carioca) sugeriu formalizar uma parceria com a Funasa e 99 

falou sobre o documentário sobre o Rio Paraíba do Sul que foi divulgado durante o Fórum Mundial e que haverá 100 

o lançamento em São Paulo e no Rio de Janeiro. A produtora do material pediu apoio do comitê. Ele disse ainda 101 

que o documentário faz um diagnóstico interessante mas que dá mais destaque aos problemas da bacia, por isso, 102 

propôs que seja um feito um documentário sobre a ação dos comitês afluentes e do CEIVAP no Paraíba do Sul e 103 

os produtores apoiaram e pediu para que o comitê escolhesse as cidades em que o material seria divulgado. A 104 

Sra. Teresa Cristina Brazil de Paiva (EEL/USP) disse que durante o Fórum a Finep lançou um edital e que 105 

também pode existir uma parceria com o CEIVAP. A Sra. Roseli dos Santos Souza (MMA/SRHQ) contou que o 106 

CNRH aprovou a criação do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Parnaíba, o terceiro CBH do Nordeste, falou 107 

que o Conselho Nacional completa 20 anos em 2018 e que será feita a renovação dos membros do CNRH, cujo 108 

edital será lançado em breve e há uma vaga para comitê, portanto o CEIVAP pode se candidatar. Ela pediu 109 

apoio de todos para a divulgação. O Sr. Celso Bandeira de Melo Ribeiro (UFJF) divulgou o 3º Simpósio de 110 

Recursos Hídricos do rio Paraíba do Sul, que acontecerá entre os dias 27 e 29 de agosto de 2018. Ele convidou 111 

todos para participar, ajudar na divulgação e disse que os interessados que quiserem enviar seus trabalhos e 112 

projetos, têm até o dia 15 de abril para fazê-lo. A Sra. Vera Teixeira (O Nosso Vale! A Nossa Vida!) divulgou 113 

que no dia 6 de junho será o lançamento, em São Paulo, do livro “Saneamento Brasil e Costa Rica”, que tem 114 

uma matéria assinada por ela sobre a gestão de recursos hídricos no Brasil, com uma reflexão sobre os 20 anos e 115 

um artigo sobre o “Raio X do Esgotamento Sanitário no Médio Paraíba do Sul”, assinado pelo engenheiro 116 

ambiental Leonardo Guedes (AGEVAP). A Sra. Monica Porto (Sec. Est. de Saneamento) disse que vai 117 

acompanhar de perto a Comissão Permanente do Guandu e explicou que o GTAOH e o GAOPS têm funções 118 

distintas. O primeiro faz a previsão da operação hidráulica do sistema e, por isso, tem uma periodicidade de 119 

reuniões compatível com suas análises. Já o GAOPS tem como função, única e exclusivamente, verificar o 120 

cumprimento da Resolução Conjunta entre ANA, DAEE, INEA e IGAM. A Sra. Monica Porto (Sec. Est. de 121 

Saneamento) completou que é preciso haver cuidado com a distinção de cada grupo e suas funções, pois está 122 

havendo superposição e eles não são subordinados. O Sr. André Marques disse que a parceria com a Funasa já 123 

está em andamento.  124 

 125 



O Sr. Eduardo Dantas (CEDAE) falou que a participação dos membros no ECOB e no ENCOB já foi analisada 126 

pela diretoria em sua última reunião e o comitê vai custear seis membros, sendo dois de cada estado e da 127 

sociedade civil, os critérios de seleção vão ser espelhados nos dois últimos eventos, priorizando a participação, 128 

as pessoas que trabalham nas coordenações, diminuindo quem já foi custeado em outros eventos a fim de dar 129 

oportunidade para quem ainda não foi. A Sra. Monica Porto (Sec. Est. de Saneamento) pediu para que sejam 130 

publicados no site do comitê as informações sobre os eventos, editais e trabalhos. Não havendo mais assunto a 131 

tratar, a Presidente do CEIVAP agradeceu a participação e o trabalho de todos e encerrou a 1ª Reunião 132 

Ordinária do CEIVAP de 2018. A presente ata foi lavrada por mim, Gabrielle de Castro Celestino, Secretária ad 133 

hoc, e, depois de aprovada, foi assinada pela presidente do CEIVAP, Sra. Monica Porto, que presidiu a reunião.    134 

 135 

Resende, 05 de abril de 2018. 136 

 137 

 138 

 139 

 140 

Monica Porto 141 

Presidente do CEIVAP 142 


